
CONTRIBUŢII LA ISTORIA INCEPUTURlLOR 

I 

" PICTURII ROMANEŞTI* 

de REMUS NICULESCU 

storiografia noastră artistică situa perioada de laicizare a picturii ro, 
mâneşti în jurul anului 18,L), punând acest fenomen în legătură în, 
deosebi cu activitatea pictorilor străini care ne,au vizitat ţara sau 
care s' au stabilit pentru un timp mai îndelungat la noi. Cercetări 

recente, la care se adaugă unele date cunoscute, însă insuficient valorificate, 
ne îngădue să stabilim acestui proces istoric un punct de plecare cu mult 
anterior aceluia dela care se obişnuia a se porni până acum. Această schim, 
bare a cronologiei artistice nu este decât o confirmare a legăturii nedesmintite 
dintre evoluţia' economico,politică a societ[1ţii noastre, intratj, mai ales după 1~74 
într'o nouă fază, şi curentul de înnoire culturală care a ~-uprins, alături Je 
celelalte forme ale suprastructurii, şi viaţa artistică. Pe de altă parte, însăşi con, 
tinuitatea tradiţiei noastre artistice apare acum într\) nouă lumină. Intre vechea 
artă religioasă în sânul căreia elementele realiste sunt Într\) continuă desvoltare, 
şi arta unor pictori ca Lecca sau Negulici îşi află locul acum un întreg capitol, 
în cea mai mare parte necunoscut, din istoria piL·turii româneşti. 

Dacă momentul formării unei noi conştiinţe artistice, îndreptate în deL)' 
sebi spre valorile realiste, laice, trebue aşezat în ultimele decenii ale secolului 
al XVlll,lea, nu e mai puţin adevărat că primele semne ale acestei orientări se 
întâlnesc cu mult mai devreme, în s;inul orânduirii feudale, Cără a avea îns:1 
caracterul compact de mai târziu şi nici forţa necesară instaurării unui nL)U fd de 
a înţelege arta. Astfel, la 1s62, când Despot Vl.Kl:1, domnul l\foldLwei, peţi pe una 
Jin fetele Chiajnei, solii să1, boierii Avram şi ML,ţ,,c, se întL,arseră nu numai cu 
inelul, dar şi cu «chipul logodnicei>> (ic.0 ne spc0 nsae) 1 . Este primul portret privat 
de care pomeneşte până în prezent istoria noastră. Nu ni se dă şi autorul, 
dar presupunem. că era un italian, foarte probabil din Veneţia, cu care 
ţările noastre se aflau în legături de comerţ încă de pe vremea când Lăpuşneanu 
căuta acolo zugravi pentru bisericile sale~. Despot însuşi arătase interes pentru 
pictură chiar din prima zi a domniei sale. !mlată după înfrânger<.>a lui Lăpuş, 
neanu, la 11 Octombrie I s61, el ceru unui pictor, pe care s' ar putea să,! fi adus 
cu sine <lin Transilvania sau chiar mai de departe, să imortalizeze acest eveni, 
ment printr' o mare compoziţie murală: « După izbândă, Dispot cu Laschi Lia vui 
şi cu Anton, cu toată oastea, au mers la Suciavă şi au pus de au zugrăvit pe păreţi 
la uliţa ce să cheamă Uliţa T ,itărească, războiul lui Dis pot cu Alexandru Vodă, 

* c ... ~m,micar~ pre:.c111111J ;,, şl·dillţd Secţiun,·; a V !,a a A,·.1i·111il'i R..P.R... din ,s lurri,' h)f;!. 

1 Doc. Hurmuzaki. li, p. 41,, şi N. l,,rg.i, C,,11trihu\ii I., Istoria Munteniei, Bucureşti, 1890, f'· 1-4. 
2 Bui. Corn. Mon. Ist., 1910, p. <'6. 
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chipurile căpitanilor osăbi de a domnilor, cu mare meşterşug scrise chipurile 
hatmanilor şi anume; care zugrăvitură şi scrisoare cu vreme au căzut şi s' au şters>> 1 . 

Era vorba deci de o frescă laică, în care personajele, portretizate după 
natură, figurau cu adevăratele lor trăsături. Câţiva ani mai târziu, în 1514, însuşi 
« Paolo Caliar, pittor veronese >> ar fi lucrat pentru curtea domnitorului muntean 
Alexandru al lldea, fiul lui Mircea Ciobanul 2 . Comanda s'ar fi făcut prin inter, 
mediul Mariei Vallarga, cumnata principelui român, care trăia retrasă Într' o 
mânăstire dela Mura no 3 . Tot atunci, un călător polonez, care a vizitat Mun, 
tenia prin 1574-157 5, Martin Strykowski, afirmă a fi văzut, în palatul lui Alexan, 
dru Vodă din Bucureşti, şi anume în iatacul domnesc, un portret al lui ŞtPfan 
cel Mare cu coroonă regală pe cap şi un toiag în mână 4 . Dincolo de munţi, 
în Transilvania, Ştefan Bathory avea ca pictor de curte pe un român, T orna 
T urbulea (« T urbulya >>), pe care, ajungând rege al Poloniei, îl înnobilă, cu pre, 
numele « Czegan >> dăruindwi o casă scutită de <lări la Alba,lulia, în strada Cără, 
midarilor, precum şi o vie la Valea Vinului 5 . 

La sfârşitul secolului următor, Constantin Brâncoveanu, sfătuit desigur 
şi de unchiul său Stolnicul Constantin Cantacuzino, care studiase la Padova 
şi la Veneţia, trimise un grup de tineri să înveţe pictura în oraşul lagunelor. 
Despre aceştia ne vorbeşte în cartea sa Antonio Maria del Chiaro: « lmi aduc 
aminte că am văzut un tânăr servitor al Casei Cantacuzene, care învăţase aşa 
de bine să deseneze cu pana, încât desenele făcute ele el păreau gravate în aramă. 
Un altul încă cfrate de negustor cunoscut aici în Veneţia de către unii din aceia 
care negociază cu comercianţii valahi) isbuteşte destul de bine în pictură, până 
într' atâta încât a copiat cu multă exactitate unele tablouri religioase în Veneţia, 
şi, întors apoi în Valahia, a făcut felurite picturi printre care un sfânt Francisc 
îngenunchiat În momentul primirii stigmatelor, care se vede în altarul lateral 
pe mâna dreaptă când intri în altarul cel mare al bisericii noastre din Târgovişte» 6 . 

Portretele murale şi poate chiar busturile sculptate pe care La Motraye 7 

le admira în 171.3 în Palatul dela Mogoşoaia, regăsite de Sulzer, câteva decenii 
mai târziu, deteriorate şi sluţite în aşezarea părăsită a Brâncovenilor 8 , trebue 
puse în legătură, cel puţin în parte, cu activitatea acestor artişti, ca şi picturile 
istorice care împodobeau palatul domnesc din Bucureşti. Una dintre acestea din 
urmă, ne spune Oei Chiaro, ar fi înfăţişat o călătorie a lui Brâncoveanu la 
Constantinopole, din 1703 9 . 

Cu cât înaintăm în secolul al XVIILlea, ştirile de acest fel se înmulţesc. 
La 17.34 un călător francez, Jean Claude Flachat, are cuvinte de laudă pentru 
Andronachi Vlasto, secretarul lui Constantin Mavrocordat. << M. Andronaqui >>, 
<< om de geniu, protector al artiştilor şi al oamenilor de litere» - ne asigură 
Flachat - << avea o bibliotecă numeroasă si bine aleasă, mai multe tablouri de 
preţ, câteva sculpturi admirabile, o mulţime de unelte de toate soiurile, precum şi 
un număr de mecanisme ciudate pe care le adusese din Germania sau din Anglia,> 10 . 

1 M. Kogălniceanu, Letopiseţele, I, Bucureşti. 1872, p. 4 ;c. 
"G. lonescu,Gion, Istoria Bucureştilor, Bucureşti, 189<;>, p. 51_1; Bui. Com Mon. Ist, 1910, p. 66. 
3 N. Iorga, Contribuţii la Istoria Munlcniei, Bucureşti, 18()6, p. ~ şi 107. 

~ B. P. Hasdeu, Archiva istoriră a României, li, Burnreiti, 18ti5, p. 8. 
5 Bui. Corn. Mon. Ist., 1910, p. 4\-44. 
8 Istoria delie moderne rivoluzioni delia Yalbchi:o, Ycnezia, 1718, p. 41-42. 
7 La Motraye, Voyages, II, Haga, 171-;-, p. 1 ,,_ "~; d. lones,·11,Cion, Istoria Bucureştilor, Bucureşti, 1899, 

P· _p9- J2°· 
• Fr. Josef Sulzer, Geschichte der T ransalpinischcn Dacicns, I, W'icn, 17~1, p. JOO. 

• N. Iorga, Istoria Românilor prin rălători, li, Bucurqti 1928 r• 107. 

IO N. Iorga, Ştiri nouă despre biblioteca l'vlavrocordaţilor şi despre viaţa muntenească În timpul lui Con, 
stantin Mavrocordat, Bucureşti 1926, p. 20-JJ. 
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Îirească este acum apariţia zugravilor care treceau cu uşurinţă dela 
pictura bisericească la portret şi chiar la compoziţia laică. Printre ei trebue numă, 
rat şi acel Radu Zugravul al cărui caiet de schiţe, găsit de maiorul Pappazoglu 
la mânăstirea Bunea, se păstra În colecţia lui Kogălniceanu 1 . Caietul cuprindea 
pe lângă schiţele făcute În vederea unor picturi murale şi câteva portrete tratate 
într'un stil cu mult mai liber. O domniţă valahă 2 este înfăţişată într'un costum 
de vânătoare, purtând pe umăr tolba cu săgeţi şi În mâna stângă arcul. Costumul 
este dela începutul secolului al XVllI,lea: vestmânt larg deschis peste o rochie 
încheiată până la brâu cu mai mulţi nasturi, turban înalt, şalvari, papuci. Dacă 
faţa este desenată schematic, ca de mâna unui artist obişnuit cu stilul conven, 
ţional al picturii religioase, corpul este tratat în schimb mai realist, cu o justă 
indicare a volumelor. Kogălniceanu, deşi posesor al unui adevărat muzeu, al 
cărui catalog a fost descoperit de curând 3 nu avea idei clare în privinţa stilurilor 
artistice. Indicaţiile sale asupra celorlalte desene din caietul lui Radu Zugravul 
sunt totuşi preţioase. « Colecţiunea întreagă- scrie Kogălniceanu - formează o 
adevărată şcoală a picturii religioase pentru bisericile ortodoxe. Stilul este acel 
bizantin, pe care,! găsirn în mai toate bisericile noastre, mai ales acele dela sat 
csic). Unele ·din acest(': desene Însă se văd inspirate din stilul bizantin german 
csic) sau din acele ale vechilor maeştri italieni>>. Ce înţelegea Kogălniceanu prin 
« stilul bizantin german>> se vede mai departe, când ni se vorbeşte de acuarelele 
lui Radu Zugravul inspirate din Apocalipsul lui Durer. Radu Zugravul căruia i 
se mai spunea şi Radu Dascălul-« cântăreţul>>, credea Kogălniceanu, « dascălul 
de zugravi>> am propune noi - era de fel din .Bucureşti şi făcea parte dintr' o 
familie de pictori. Tatăl său, Mihai, mort în 1770, trecea drept unul dintre 
cei mai iscusiţi zugravi de biserici ai vremii. Un alt caiet, aflat astăzi la 
Biblioteca Academiei R.P.R. 4 , cuprinde un mare număr de desene, datorite 
atât lui Radu Zugravul, cât şi lui Mihai, la care se adaugă şi alte câteva de 
un Avram Zugravul, printre care şi două chipuri de domniţe, vădind prin indi, 
vidualizarea fizionomiilor şi prin libertatea molatecă a gesturilor aceeaşi tendinţă 
de trecere dela bizantinism la arta modernă 5 . 

ln a doua jumătate a veacului, prin 1764, Scarlat Sturdza, un tânăr mol, 
dovean aflat pentru studii la Leipzig, execută un portret laic, putând fi socotit 
prin aceasta primul pictor moldovean modern. Este chipul lui Nichifor Theo, 
tokis, un erudit călugăr grec, care venise acolo dela Constantinopol pentru a 
publica o lucrare. Portretul reprodus printr' o gravură de Schendelmeyer, fu 
publicat mai târziu, în 1804, ca frontispiciu al geografiei lui Theotokis apărută 
la Viena0 . Un distih grecesc tipărit sub gravura lui Schendelmeyer, exprimă 
sentimentele pictorului faţă de modelul său, în care acesta vedea- un adevărat 
maestru. « In faţa ochilor, ilustre Theotokis, ai pictura lui Scarlat Sturdza, 
care te poartă înlăuntrul inimei>>. Portretul, lucrare de amator, desigur, pre, 
supune totuşi cunoştinţe pe care Sturdza le va fi câştigat în cursul celor doi ani 
petrecuţi la Leipzig. Theotokis, chemat la Iaşi de Grigor'e Ghica, pentru a rear, 
ganiza şcolile, rămâne puţin În Moldova, trecând apoi în Rusia, unde avea să 
devină episcop al Astrahanului. Odată cu el trebue să se fi Întors în ţară 

1 Mihail Kogălniceanu, Colecţiune de modeluri de pictură religioasă de dascălul Radu Zugravul, în « Revista 
pentru istorie, filclogi~ şi arheologie», Bucureşti 188J, p. q-J7. 

2 Reproducere în G. Călinescu, Istoria Literaturii Române dela origini până în prezent, Bucureşti, 1941, p. 69. 
3 Die Gemalde Sammlung Sr. Excellenz des Ministers a. D. Michael von Kogălniceano in Bukarest. Koln, 1887. 
• Ms. Rom., 46o2. 
5 Cr. şi Arcades, 1947, p. 2 r- J6. 
6 Biblioteca Acad. R.P.R., li IJ>rJ· 
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şi Scarlat Sturdza, pe care,! întftlnim apoi, în 1775, ca n1elllhru al Epitropiei Şcoa, 
lelor 1 . El îşi va clădi, prin l7jl), un r,înd de case <<după cel mai rafinat gust euro, 
pean» (ein so schănes ganz nach dem feinsten europăi-;chen Geschmack eingerich, 
tetes Hausl cum nu se mai văzuse pftnă atunci în laşi 2 . Planul, din nefericire 
foarte sumar, al acestor case, se găseşte la Biblioteca Academiei R.P.R. :i_ La isbuc, 
nirea războiului din 1787, Scarlat Sturdza plecă urmat de toţi ai săi în Rusia. 

Este anul în care, în Muntenia, Nicolae Mavrogheni îngădui « zugravilor 
de subţire», adică pictorilor, să alcătuiască o breaslă proprie. O breaslă a zw 
gravilor 1 - în care pictorii figurau alături de simplii « nacaşi ►>, vopsitori de 
case şi acoperişuri -- luase fiinţă încă din 1776, sub Alexandru lpsilanti, fiind 
confirmată apoi de Mihail Suţu, în 1:·86. Acum însă artiştii erau diferenţiaţi de 
meşteşugarii boiangii şi vopsitori, cu care opinia publică îi va confunda totuşi 
adesea chiar şi mai târziu. lată actul de constituire al breslei din 1787: 

« Intre alte meşteşuguri trebuincioase obştei fiind şi unul al meşterilor zw 
gravi şi năcaşi pe cari găsindwi Domnia Mea fără nici un fel de rânduială, din 
care pricină mulţi dintre cei ce aveau trebuinţe a lucra acest meşteşug se înşela, se 
păgubea şi li se strica lucrul de către cei ce numai cu numele era meşteri, şi nu 
ştia meşteşuf_ ul desăvârşit, vrut,am Domnia Mea, ca după toate alte bresle să se 
pună şi acest meşteşug în orânduială. pentru folos de obşte, spre a lipsi aceleînşe, 
lăciuni, şi du1--îă a năcaşilor jălbi ~i cereri, am fost orftnduit năcaş,başa pre loniţ,i, 
atât peste năcaşi cât şi peste zugravi, dândwi cartea Domniei Mele cu ponturile 
~i povătuire cuviincioasă. Dar după an,·asta, în urmă, mesterii ce sunt zugravi 
~in cu ialbă înaintea Domniei Mele şi arătândwne că meş~eşugul lor este d~ose, 
bit şi că nu poate fi tot la o rânduială cu năcaşii, cerând a li se orândui lor un 
l!eosebit arhi,zugrav, am cercetat Domnia Mea aceasta si am găsit cererea lor 
cu cale, pe car/ deosebindwi din năcaşi, înaintea Dom1~iei M~le îşi aleseră pe 
Gheorghe Venier ca să fie arhi,zugrav peste meşterii zugravi, iar Ioniţă năcaş, 
basa să rămână peste năcasi, foră de a nu avea a face cu zugravii. Pentru care,i 
dă;11 volnil·it.' numitului a~hi,zugrav mai întâi s."i cerceteze 'cr1ti vor fi vrednici 
de meşteri cu ştiinţa meştqugul~1i deplin şi intraţi la vreo orf11;duial:1 de dajdie, 
s:1 facă f~,aie de numele lor şi cu mah;ilaua unde k,cuesc ►> .; . 

Constituirea breslei avea deci în primul r[111d scopuri administrative şi 
fiscale. I se va încredinţa însă şi controlul învăţământului artistic care se făcea 
în atelierele private, căci documentul lui J\,,1avrngheni adaugă şi obligaţiunea « ca 
atunci cf111d vreunul din zugravii L·ei î11v{1ţaţi Vl,r tocmi un lucru din cele mai 
mari, arhi,zugravul să aibă a rândui lflllgă acel zugrav învăţat, şi calfo sau ucenici 
din cei mai pro~ti, spre chivemiseal:1 >>. Vl,m reţine deci această coloratură peda, 
gogică a funcţiilor breslei, recunoaşterea oficială a meşteşugului de pictor printre 
celelalte meşteşuguri utile, precum şi stabilirea distincţiei dintre artă şi meseriile 
cu care aceasta fusese coi1fundată până atunci. 

Veneţian de origine, primul « arhi,zugrav » se trăgea dintr'o veche familie 
de artişti. Se citează un Pietro Venier, pictor mort la Udine în 17.37 şi un 
Michelangelo Venier, sculptor veneţian u707-1780J. care s'ar fi numit la origine 
Chierghin. Fiul acestuia, Felice Venier ( 1750- mort după 1817) era tot sculptor, 

1 N. lorba, Ahnanahul Cr~ifilTÎ lt .. ,111;111e, 1917. p. 29, di:- a.;c111enea N. Iorga, bt0ri~1 Litc-r..iturii Române, Bucu' 
rc,ti, 191i. cd. a li,;,_ III. p 24" 2'). 

2 AnJreas 'il/,,lf, llt'itrage zu t'inn sl.,listis,·hd11storis,lwn Bes,hreibung <les Fuerstcnthums l\fol<lau, Hermann• 
stadt, 18,'J, I, p. 24,,~ 247. 

3 Doc. CXI, 147-
4 V. A. Urechia, Istoria Românilor. I, p. 94. 
" V, A. Urechia, Istoria Şcoalelor, Jlucureşli, 1892, I, p. 75-76. 
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lucrând la Padova şi T rieste sub vechiul nume părintesc. Giorgio Yen ier se afla 
în Muntenia încă de pe vremea domniei lui Mihail Suţu care numeşte în 
1786 pe « Iordache Yechier zugravul ca să vie pe la t0ate monastirile de obştie 
din fiecare judeţ, unde să aibă a Jn·ge şi a în<lrepta chipurile ctitorilor pe unde 
vor fi stricate» 1 . 

Aceluiaşi Venier i,a fost atribuit un tablou înfăţişân<l ceremonia suirii 
pe tron a lui Nicolae Mavrogheni 2 . Scena se petrece într'o încăpere a palatului 
domnesc din Bucureşti, în care domnitorul, aşezat sub un baldachin, ascultă 
de pe tronul cu Jouă trepte citirea firmanului de domnie, înconjurat de boierii 
curţii, care, cu giubelele lor multicolore, formează două grupuri compacte de o 
parte şi de alta a tronului. Compoziţia, nesemnată, este opera unui pictor cu 
desăvârşire străin de canoanele picturii bisericeşti, amintind prin colorit şi atnw~ 
sferă lucrările maeştrilor picturii de gen din Veneţia secolului al XVlll,lea. 

Prezenţa acestui pictor italian în ţara noastră era un stimulent şi un 
exemplu pentru băştinaşi. Din aceeaşi epocă datează un alt tabl,)u, nestudiat 
pana astăzi, datorit zugravului Grigorie, reprezentând pe Nicolae Mavro, 
ghcni împărţind daruri oştirii gata a merge la război contra Austriacilor. 

Opera, foarte naivă, negreşit, Jar preţioasă în n1Ulte privinţe, a lui Gri, 
gl)rie Zugravul, a fost descoperită în 1889, la Mânăstirea CăldCtruşani 3 . Este o 
compoziţie alegorică În două registre: deasupra domnitorului, aşezat pe un tron 
aurit, pe un fel de colină acoperită cu un covor, se vede o cruce încl1njuraUi 
de inscripţii, având la stânga soarele şi la dreapta o semilună, iar mai sus_, pe 
Iisus Christos între Fecioara l\1aria şi Sfântul Nirnlae, cu partea de jos a tru, 
purilor ascunsă în nori. 

Registrul inferior este cu mult mai desVl)ltat. La dreapta lui Mavro, 
gheni, în picioare, se vede un grup de ispravnici tineri cu calpacuri negre pe cap, 
iar la stânga sa, membrii divanului, purtând calpacuri roşii mai mari. ln spatele 
i~pravnicilor, pc un deal, se află mai mulţi artilerişti. l\,,1avrogheni ţine în mâna 
dreaptă o apărătoare pe care o întinde unuia dintre ispravnici, iar în st.înga o 
pungă cu bani. Poartă cucă şi vestmânt nl'gru, căptuşit cu samur, sub care se vede 
un alt vestmânt de asemenea negru, încins cu un şal în care sunt prinse un pistol 
~i un hanger. La picioarele tronului, mai multe pungi pline dintre care uncie 
revărsate au menirea de a denwnstra munificenţa lui l\1avrogheni. Restul tabll)Ului 
este ocupat de trei armate. Din stânga, urcând prin spatele tronului spre 
dreapta, începe armata turcească, întâmpinată sus de primele rânduri ale co, 
ll);111ei austriace. ln dreapta, jos, un alt grup de militari, de astă dată români, 
are În fruntea sa pe Hagi,Manole şi pe un alt boier, care înLi.ţi~eaz{l prinţului 
un cap omenesc ţinut de păr cu mâna dreaptă, în timp ce cu stânga a<luce 
de piept un prizonier austriac. Dedesubt, mai multe inscripţii ne vorbesc, 
în versuri elineşti, despre războaiele lui Mavrogheni. Una din ele indică 
pe autorul tabloului: « de Grigorie Zugravul I Ianuarie 1789 >> 1 . lată deci încă 
un artist romf111, un pictor care se încumetă a face compoziţii istorice, înainte 
de 1800. El este unul din aceia care tind să,şi înnoiască stilul, păstrând îmă 
mult din vechea viziune religioasă. Tabloul său este de fapt o mare icoană, 
în care sfinţii ocupă un loc restrâns, fie şi în registrul superior, lăsân<l spaţiul 
principal personajelor şi întâmplărilor conternporane. 

1 V. A. l!rechi,1. l,t,,,i,, Şmalelor. Bucureşti. 189,, I, p. 7r-7to. 
2 O copie în colc,·t.i;, Rihliotecii A,·ad. R.P.R. 
" Theodore Rlanrard, Les Mavrovcni. Paris, 190~. p ;,17-;, ;. 
-I Ulei, pc pâ11z[1, 110 X ljl"'X"' nu11. • 
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Cam tot pe vremea lui Mavrogheni trebue să fi venit În ţară şi ciudatul 
zugrav şi «filosof» Theodor Chirangheleu 1 . Biografia acestui interesant personaj 
care va avea un rol în desvoltarea ar-telor plastice la noi, surprinde prin multe 
trăsături. Născut în insula Naxos la 1755, învaţă de tânăr greaca veche, italiana 
şi araba. « Cunoscând sistema academică a lui Plato - ne spune biograful său 
Gh. Asachi- şi cea peripatetică a lui Aristoteles, el mai ales se ţinea de a lui 
Socrates, cu a căruia fizionomie semăna>>. Asemenea străvechiului înţelept, care 
era sculptor, deprinse o artă spre a,şi câştiga existenţa. Se făcu zugrav de icoane 
şi de portrete, fără să fi trecut pe la vreun maestru, redescoperind totul singur, 
până şi reţetele privitoare la amestecul culorilor. Spre a putea călători, se îm, 
barcă pe un vas de comerţ ca grămătic. Vizită Grecia, Egiptul, Italia, pe aceasta 
din urmă « cu Platon în mână>>. Scăpat din mâinile unor « lotri>> cared prin, 
seseră lângă Padova, cu scopul de a'1 atrage în rândurile lor, ajunse la Viena, 
de unde după ce asistă la triumful Mariei Tereza, trecu în Ţara Românească, 
intrând, desigur, în breasla zugravilor « de subţire>>. Aici meşteşugul său pare 
a,i fi adus oarecare faimă. « Mai ales la portrete nimerea nu numai trăsăturile 
fizianomiei - ne spune Asachi -- ce încă întipărea caracterul şi sentimentul 
originalului; în toate si:: vedea semne de un talent original, carele, de !,ar fi 
practisit în ţara artelor, s'ar fi făcut poate mai faimos decât mulţi dintre contem, 
poranii săi. lnsă Chirangheleu nu avea ambiţie nici de laudă nici de argint. Astă 
artă o practica după un sentiment firesc şi prin ea întâmpina nevoile unei vieţi 
cumpătate şi spre a agiutora pc alţii mai meseri decât dânsul. El niciodată nu 
statornicea preţul icoanelor sau al portretelor, lua ce i se da, şi uneori Înturna 
parte din bani ce i se părea peste agonisita sa». 

Ceasurile libere şi le petrecea în convorbiri instructive, studiind filo, 
sofii antichităţii sau audiind vreun curs. Sub Constantin lpsilanti se afla în 
Muntenia, căci în 180.3, ambasadorul Republicii Franceze, generalul Sebastiani, 
în drum spre Constantinopol, îl Întfilni la Bucureşti şi,! luă cu sine ca tălmaci. 
Pe culmea munţilor Balcani, F rancc>z11l k1r fi întrt'bat: « Cetăţane Chiranghelee 1 

Care ţi,i patriea? »- « Cetăţane Sebastiani -- i,ar fi răspuns acesta - ar trebui să 
ne suim mai presus decât norii ca să poci vid{- patria me ce este tot pământul!» 
- « Ai mulţi compatrioţi, dar precum văd puţin folos. >> - « Nu mulţi pentru 
unul ci fiecine pentru toţi să ostenim!» ar fi încheiat Chirangheleu. 

La Constantinopol originalul călător se folosi ele prilej pentru a vizita 
monumentele artistice. Ar fi executat şi o vedere a Sfintei Sofia pentru Seba, 
stiani. Cum însă generalul îi ceruse să devină şi artilerist, spre a lua parte la 
bombardarea unei flote intrată în Dardanele, Chirangheleu preferă să se întoarcă 
la Bucureşti, unde reluă meşteşugul zugrăviei şi ascultă cursurile elineşti de filo, 
sofie ale lui Neofit Vamva, alături poate, de Dinicu Golescu, traducătorul de 
mai târziu al uneia din operele profesorului grec 2 . Auzind apoi că la laşi s'a 
deschis o şcoală de inginerie, se strămută acolo în 1815, şi se înscrise la cursuri 
printre nevârstnicii auditori ai lui Asachi, deşi el însuşi trecuse de 60 de ani. 
Nu era de altfel singurul student întârziat înscris la şcoala din laşi. Tot acolo 
veneau gravorul Condoleu şi poetul Daniel Scavinschi, amândoi oameni în 
vârstă 3 . 

ln Moldova, Chirangheleu pictă cele mai însemnate lucrări ale sale: 
Decoraţia « în stilul clasic>> a palatului dela Socola al lui Mihai Sturdza şi, la 
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1 Gh. Asachi, Chirangheleu, filosof cosmopolit în Moldova, în « Calendar pentru Români», 1818, p. 6J-70. 
2 Elementuri de filosofie morală, Bucureşti, 18,7. 
3 Adaos literar pentru ahonaţii la Monitoru! Oficial al MolJ.:ivei. laşi, 1861. 
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cererea lui Asachi, o compoziţie în ulei, « Ştefan Vodă Înaintea Cetăţii Neamţu>>, 
după originalul lui Felice Giani adus de Asachi dela Roma. Din nefericire 
tabloul" lui Chirangheleu fu sfâşiat cu iataganele de ieniceri în 182 1, în 
timp ce acesta lupta vitejeşte de partea Eteriştilor încercuiţi la Sculeni. După 
înfrângere, bătrânul de 70 de ani fu silit să se refugieze peste Prut, în Rusia, şi 
se stabili la Odessa, unde un frate al său, neguţător, strânsese o mare avere. 
Chirangheleu, liber cugetător cu idei generoase, nu se putea împăca însă cu 
felul de viaţă al fratelui negustor. Băgând de seamă că « sistema meşteriei 
aceluia era egoismul>>, artistul îşi părăsi fratele şi se întoarse în Moldova, la 
1835. De astădată filosoful zugrav adaugă la îndeletnicirile sale şi pe aceea de 
medic empiric, vindecândwşi bolnavii prin leacuri alcătuite din buruieni. 

Curând, la întemeerea Şcoalei de Arte şi Meserii a lui Asachi, i se dă 
catedra de « desen lineal şi ornamenturi». Asachi ~e spune că« deşi trăda (preda) 
mehanicele învăţături, totuşi la încheerea fiecăreia părţi de Duminică, dupre 
metodul Atic, aduna în jurul său pe acea junime şi,i istorisea tâmplări sau da 
învăţături practice şi folositoare, încât era iubit şi respectat pentru caracterul 
cel voios atât de rar la oamenii ce ajung la adânce bătrâneţe». 

In ultimii săi ani, nonogenarul care avusese o constituţie de fier, începu 
sa sufere de un rău cronic pe care,! trata cu infuzii de cucută şi cu arsenic. Cu 
mintea mereu limpede, continuă să,şi părăsească bordeiul de pe malul Bahlw 
iului, nu numai pentru a veni la piaţă după alimente, dar chiar şi pentru a preda 
cursurile sale de desen. Citea gazetele şi comenta evenimentele zilei, sorbind 
apă rece şi făcând paralele, ca un nou Plutarh, bunăoară între Alexandru şi Napo, 
!eon sau între O'Conell şi Grachus. Muri la Spitalul Sfântul Spiridon, în ziua 
de 16 Iulie 1847, fiind însoţit la groapă de un singur tânăr, desigur D. Gusti, 
care avea să deplângă în anul următor şi moartea lui Lemeni. 

Pitoreasca figură a lui Chiranghdeu merită o atenţie deosebită. El nu 
este un simplu meşteşugar necultivat, ci un gânditor cu idei înaintate pentru 
vremea sa, la care arta, destul de evoluată după c1_1m se a~rmă, - căci din nefe, 
ricire nu ne,a rămas nici o lucrare după care să,l putem judeca - se integra 
într' o sistemă proprie de cugetare, din care nu lipseau, cum am văzut, aspiraţiile 
de libertate manifestate prin participarea la lupta dusă de Eterie împotriva 
jugului otoman. Este primul nostru artist la care se poate vorbi de o con, 
ştiinţă cetăţenească, şi cel dintâi despre care se ştie că a participat la o mişcare 
socială, la lupta de eliberare a popoarelor balcanice de sub asuprirea imperiului 
turcesc. Refugiul său în Rusia este de asemenea semnificativ, ca şi acela al atâtora 
dintre patrioţii epocii, care vedeau în marele popor dela răsărit un sprijin puternic 
în lupta lor pentru libertate. 

Alături de Chirangheleu, întâlnim în Bucureşti, în primii ani ai seco, 
lului al XIX,lea şi alţi pictori, atât români cât şi străini, veniţi din diferitele pro, 
vincii ale Imperiului Austriac. Numărul lor, relativ mare pentru acea epocă, 
dovedeşte că în Muntenia exista o mişcare artistică şi un public în stare a le pre, 
ţui meşteşugul. 

Domnitorul însuşi, Constantin Ipsilanti 0802-18o6), fiul acelui Alexandru 
Vodă 1 pe care Pietro Metastasio îl lăuda, într' o scrisoare din 1777, pentru năzw 
inţa sa de a urma, prin înfăptuiri culturale, pilda Ecaterinei a II,a 2 era un mare 
iubitor de tablouri. In tinereţe avusese drept dascăl pe învăţatul abate Panzini, 

1 Domn al Munteniei, 1774-1782; 17~-1797 şi al Moldovei 1786-1788. 
2 N. Iorga, Istoria Românilor prin cr,lători, li, e<l. a 11,a, Bucureşti, 1929, p. 215-· 216. 
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editorul lui Giannone, şi se făcuse vestit prin fuga sa la Viena, de unde îl aduse 
îndărăt Enăchiţă Văcărescu, poetul, care explică într'un loc această escapadă 
prin « căldura vârstei şi râvna vederii» 1 . Era, ne spune un contemporan, « cel 
mai amabil şi mai instruit tiinăr gn'C•> ~, ,:unoscător al limbilor clasice şi 
moderne. 

Ajuns mare dragoman al P1.,rţii, la 1798, Constantin lpsilanti cumpără 
dela cetăţeanul Florenville_ o mare c1.,leqie de tablouri, pe care nu le plătise 
încă nici În 1803, când încercă să restitue neguţătorului francez 24 de pânze, 
refuzate însă de acesta, Întru ciit n' ar fi constituit decât « rebutul>> colecţiei sale. 
lpsilanti era aşa dar un cunoscător. Numai pentru patru din tablourile lui Flo, 
ren viile, cineva ar fi oferit, cu alt prilej, 1 o p:111ă la 1 2 mii de piaştri 3 . Discuţia a 
continuat piină către sfârşitul domniei lui lpsilanti. La 2 S Decembrie 1805, Ruffin, 
agentul F ranţci din Constantinopol, 1.·crca lui T alleyrand sechestrarea banilor 
pc care domnitorul rorn~n îi aV('a dcpu~i la o bancă din Viena. Colecţia Întreagă 
t'ste preţuită de astădată la 75.,,01.) de franci 1 . Nu ştim ce s'a făcut apoi cu ea. 
S'ar putea ca lpsilanti să 1.~ fi luat cu sine în Rusia, unde s'a refugiat în 1807. ln 
orice caz, existenţa ei, fie şi temporară, în palatul din Bucureşti, trebue să fi 
cL,nstituit un prilej preţios de cxrerienţă pentru artiştii şi iubitorii de artă ai 
vren111. 

Despre o parte din picll,rii care se aflau în Bucureşti în timpul dom, 
niei lui Constantin lpsilanti, allărn dtc ceva din registrul supuşilor austriaci pe 
anul , 804, care notează la categ1.,ria << l'vlahle rs >> nu mai puţin de 5 nume: 

, . Michael Topler, n{1srnt la Ti.-iplitz, în Boemia, catolic, căsătorit. 
2. Anton Uhr, născut tot la Ti."iplitz, de confesiune evanghelică şide 

asemenea căsătm·it. 

>· Dumitru Petrovits, n{1scut la Pesta, de religie « altglăubig » (ceea ce 
ne încredinţează 1..·,i era s[1rb, dup;i cum îl arată şi numele), căsă, 
torit. 

'1- Vasile Radu, năs(ul Li Resinari (Ră~i11„ri1. ortodox, necăsătorit. 
S· Nicolai Rubin, născut la Stri."ibitz, în Moravia, ortodox, necăsă, 

torit 5 . 

Cu excepţia lui Topkr, ceilalţi patru artişti sunt încă pentru noi nişte 
simple nunw. De numele lui Mihail T,>rler se leagă însă o operă artistică destul 
de întinsă. datiind dintre 1800, an în care îl întiilnirn la Bucuresti, semnând un 
portret al lui Alexandru Moruzzi <> ~i 1 818, data probabilă a po~tretului lui Ion 
Ca ragea, gravat de Blasius Hi.~td L·a rn,ntispiciu la rndicele de legi al acestuia 7 . 

lnainte de 1803, Topler trecuse ~i prin la~i unde a pictat chipul Mitropolitului 
Iacob Stamati, reprodus printr\, gravură de Philipp Kniescheck 8 pentru cartea 
lui Wolff asupra Moldovei. La Bucurc~ti, el pictează portretul lui Constantin 
lpsilanti, păstrat ?ntr'o copie de Chladek din 1847, pe acel al soţiei voevodului, 
Safta, precum şi numeroase alte pMlrete de bărbaţi şi femei din protipendada 
bucureşteană. O parte din aceste 1.,pere se află expuse la Galeria Naţională, vădind 

l lsl(,ri,l l1nrcrdţÎl1.)r 01h1.'llll,llli, în _t\ p ILtrt.111, Ti1l'!',,tl\J ul l]l, llll'llllllh.'llle i ... tl,ri1,:c, li. 1)11,.-ure~ti, 1/'\('\ţ, P· 187. 
:.! !a(l~lll'~ Dcllawey, C1.'l!1:-l,llltinc1rll' .1111.:i\.'llllt' l'l llh'l1,l·1 lll'. Trall. A :\1orcllct, I, P,1ris, an VII, r· 171; 

N. lorsa. 1,t,,ria Litt·raturii Române. ed." IL.,. III. p,ll:,·., I. l\,ic,11,·,1L. '-),L I' ;5. 
3 Doc l-l.1rnn12.iki, Supi. I, li. p. h)i "'·I, 
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:, Doc. Hurmuzaki, XIX, li p. "4 "' 
11 V. A. Urechia, Istoria R1.,1Ti,ind ... ,r. V, Bucurc~li. 1?i9J, p. ,t58. 
7 l\ihli,,teca A,·a<l. R.P.R., CJbi11ctul de Stampe, lnv. J5 ;9. 
" Ibidem, [nv. j86'). 
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însuşiri artistice cu totul remarcabile, precum şi o pregătire corespunzătoare, 
câştigată probabil la Academia de Arte Frumoase din Viena. Sunt mai ales 
portrete de femei, în rochiile « empire » ale epocii, la care bijuteriile şi şalw 
rile adaugă o notă orientală, înfăţişate uneori pe un fond de peisaj schiţat sumar 
sau estompat în umbră. Cu subtile efecte de lumină, ele au ceva din graţia por, 
tretului englez din secolul al XVIII,lea, apropiere foarte explicabilă de altfel, 
pictura engleză exercitând o puternică influenţă asupra stilului academic vienez. 
ln 1807, Topler pictă şi portretul generalului Miloradovici cfig. I), astăzi la Mw 
zeul Româno,Rus, reprodus de gravura lui Karl Herman Pfeiffer, cu o legendă 
menită să exprime recunoştinţa poporului nostru faţă de armatele ruse elibera, 
toare: « Miloradovitsch, Le sauveur de Buc arest» 1. 

Contemporanul din Moldova al lui Tăpler este Eustatie, unul din cei 
dintâi pictori români care ne,au lăsat portrete laice de şevalet. Născut prin 1770, 

el este trimis să studieze pictura la Academia de Arte din Viena 2, înainte de 
1800, de către unul dintre domnitorii vremii, care ar putea li Alexandru Moruzzi 
în prima sa domnie 0792-189_;), sau Alexandru lpsilanti în timpul domniei 
sale din Moldova o-;-86-1788), amândoi cunoscuţi ca sprijinitori ai artelor. 
ln 180,3, aşa dar pe vremea ultimei domnii a lui Alexandru Moruzzi 0802-1800), 

Eustatie se întorsese la laşi, unde avea o casă pe locul bisericii Patruzeci de Sfinţi. 
La Biblioteca Academiei R.P.R. se păstrează un plan cu locurile acestei biserici, 
în care întâlnim şi numele lui « Efstathie Zugravu>>, între acelea ale câtorva 
boiernaşi. Pictorul însuşi era medelnicer, avea a~a dar un rang mărunt, câştigat 
mai degrabă prin merit decât prin moştenire, poate odată cu locul de casă « ce 
s' au dat dumnealui medelnicerului Efstathie Zugravu» 3 . Nu este exclus ca 
Eustatie să fi contribuit la împodobirea palatului domnesc pe care Moruzzi îl 
construia atunci într'un frumos stil neoclasic <le influenţă rusă 4 . Terminat în 
1806, palatul cuprindea şi decoraţii murale, descrise În parte de Macmichael 
care le,a văzut în 1817 5 . ln sala tronului se aflau înfăţişate stemele judeţelor 
Moldovei, « pictate a fre,co, în tot atâtea despărţituri circulare, arătând pro, 
dusele caracteristice ale diferitelcr provincii. lntr'una cdin aceste despărţituri 
-N,0 ta R_cd.), de pildă, se află reprezentarea vinului; într' alta, a diferitelor 
specii de peşti; într'o a treia, a feluritelor soiuri de vânat. Nu lipsea nimic; 
Moldova era pictată pe zid» 6 . 

Eustatie a făcut şi pictură religioasă, însă de factură laică, lăsând şi elevi 
care n'au ştiut să rămână la înălţimea talentului său. Un « feilleton» din << Albina 
Românească» deplânge faptul că pictura românească a rămas atâta vreme la 
schemele tradiţionale impuse de biserică. Eustatie ar fi avut tocmai meritul 
de a fi « reformat ceva în Moldova zugrăvia stilului bisericesc», încercând chiar 
să creeze o şcoală de pictori laici, dar « cei puţini sholeri ai săi, rezemaţi numai 
pe câte au învăţat, au degenerat am putut zice, chiar stilul cel vechiu »7 . 

ln 1814, doi zugravi munteni, Pitarul Nicolae Teodorescu şi Costache 
Focşăne-anu, mergeau la laşi spre a,şi desăvârşi meşteşugul în atelierul unui «renw 
mit>> pictor care lucra acolo 8 . Nu poate fi. vorba, credem, decât de Eustatie, 

1 Biblioteca Acad. R.P.R., Cabinetul de Stampe, Jnv , 19,. 
~ Zugrăvia în J\.1ol,fova, articol nesemnat în « Albina Rom'.mea,că », 14 Septemhrie 1847. 
" « Revista istorică », 1916, p. 9'1. 
4 P. Constantine~cu,laşi, Influenţe ale arhitecturii vechi ruseşti a•upra vechii arhitecturi româneşti, Bucureşti, 

19p, P· 156- 157. 
; W. Macmichael, Journey from Moscow to Constantinople. Londra, 1819, p. BB-89. 
• Ibidem. 
• Albina Românească, art. cit. 
' B. Iorgulescu, Din istoria picturii în Ţara Românească, în « Literatură şi Artă Romană», 1900, p. 225. 
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ajuns acum la maturitatea talentului său. El va muri însă, după o viaţă pe care 
o bănuim în deajuns de scurtă, în 1815 1 . 

Una dintre lucrările sale, descoperită de curând, se află expusă la Galeria 
Naţională. Este portretul unei femei tinere, îmbrăcată într'o rochie de mătase 
verde, încinsă pe sub piept cu o panglică. O bonetă de asemenea verde peste 
zulufii castanii şi un şal turcesc completează costumul, atât de caracteristic 
pentru această epocă de tranziţie (fig. 2). Asemănarea, evi<lentă, în acest portret, 
cu felul de a picta al lui Topler, se explică prin formaţia celor doi artişti, care 
trebue să fi studiat cam în aceeaşi vreme la Academia de Arte Frumoase din 
Vie1u. 

După moartea lui Eustatie, în Moldova are loc o nouă regrupare de forţe 
în jurul lui Gheorghe Asachi, întors de curând dela studii cu dorinţa de a,şi 
pune cunoştinţele şi talentul în slujba redeşteptării naţionale. Pictor şi arhitect 
el însuşi, inimosul moldovean organizează acum, pe lângă şcoala sa de inginerie, 
întemeiată în 1815, cursuri de desen şi de istoria artelor, la care iau parte, cum am 
văzut, şi artişti formaţi ca Theodor Chirangheleu, sau ca gravorul Dimitrie Condoleu 
Romanos, autor al frumoaselor gravuri în dăltiţă care ilustrează Codul lui Scarlat 
Callimachi 2 . Pe lângă lecţii, Asachi punea la dispoziţia elevilor săi şi o colecţie 
de «cadre>>, desigur atât din producţia proprie cât şi di1Î.tre cele aduse din 
Italia, pe care le instalase în Biblioteca elinească a Academiei din laşi, spre 
marea indignare a dascălului grec Gobdelas, cutremurat de <lispreţ în faţa acestui 
propagator al ştiinţei « moldoveneşti »3 . 

Tot în legătură cu activitatea lui Asachi trebue pusă poate şi venirea lui 
Ion Balomir în Moldova. Născut în 1794, la Sălişte, acesta se stabili la laşi în 
1816, căsătorindwse cu fata sp~1tarului Grigoraş, dela care primi drept zestre 
nişte « stabiliment uri », folosite apoi pentru instalarea unui atelier de pictură ~. 
Originari din Transilvania, Balomirii aveau ramuri în Moldova Încă mai dinainte. 
Paharnicul Constantin Sion afirmă în « Arhondologia>) sa că unchiul pictorului 
ar fi fost staroste de sudiţi nemţeşti la Fălticeni.-,, adăugând că « Mihai Vodă 
Sturdza i,au boerit » 6 - desigur pentru meritele nepotului. Cel puţin de astă 
dată, afirmat ia guralivului genealog s'a dovedit întemeiată: Simon Balomir 
« aus Folticz~ni>/ se afla în \812 în' legătură cu agentul austriac Cantemir, pe 
care îl informa asupra tratativelor dintre Ruşi şi Turci 7 . Pictorul pare a fi 
aspirat şi el la dregătorii similare, căci în 182 _r, un oarecare << Sieur Balomir, 
pe-intre en portraits et sujet autrichien » cere locul de vice consul al Prusiei la 
lasi. Postul se acordă însă inginerului Sard Ioan de Margotti 8

. 

' Pe lângă portretele ca're constituiau partea principală a producţiei sale 
artistice, Balomir execută şi decoraţii murale laice, cum este aceea dela Palatul 
Rosnovanu, terminată în 1 8 ;i în colaborare cu Ludovic Stavschi 9 . ln anul 
următor, el locuia încă la laşi, pe una din străzile ce urma a se pava cu piatră 10 . 

1 l:J. rnscripţ1a de pe port rrl ul dela G;1lt"rÎ;t National:i: «p1d;1t de F.ustJtir. m0rt 'in 1 ~ 1 ;. ~i restaurat de C. D. 
Stachi, În 1 ~9 ... 

~ (.;_ Orrt"s1,:u, Gr;1flcJ. Rl)lll;lllt'aS\.'5. În secolul al XIX,k·a, I, Bucureşti, l'-).p, P· .!2j- :u6. 
'1 N. lort-;a. ls1oiia Literaturii Rom,,m· în ,ecolul al XYllldea, li, Bucurqti, 1901, p. 519. 
1 Arh. S1at., bsi, Cata~rafi.1 S1,Jiţil0r, lr. 1b6, op. 1b4. 
·• C. Sion, Arho11dol0g1a Moldovei, laşi, 1892, p. 59. 
6 La I S r-. « Gazeta de 1v1oldavi.i » pomenea de « casde Paharni.:ului Rcilomir » <p. ,116J. 
7 Doc. Hurmuzaki. XIX, li, p. 767-7M, 771. 

' Doc. Hurmuzaki. X, p. _;;4, Nota 4. 
" « Albina Româneas.:â », 25 Aprilie 1832. 
10 Şi anume, pc uliţa ce merg~a dela Cişmeaua Papafiloaei, prin Sfânta Vineri, până la Uli\a Mare, la Nr. 1 ;, 

• Ion Neculce», 1911, p. H· 
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Mai mult decât un Topler sau un Eustatie, Balomir se apropie de vechea 
formulă a chipurilor de ctitori. Portretele sale de şevalet arată o anume indi, 
ferenţă faţă de punerea în pagină, ca şi cum pânza ar fi un fragment tăiat arbitrar 
dintr' o frescă. Figurile nu se desprind decât pe jumătate de pe fondul neutru, 
iar pictorul nu isbuteşte să creeze în jurul lor o atmosferă. Puterea sa de indivi, 
dualizare rămâne totuşi remarcabilă. Pictat de Balomir, Pravilistul Andronache 
Daniei, cu işlicul plecat pe spate, cu ochii verzui, cu rara barbă roşiatică, trăieşte 
înaintea noastră în portretul expus la Galeria Naţicnală cfig. 3). 

Alături de ceea ce se putea învăţa în atelierele pictorilor, precum şi de 
învăţământul artistic de stat, început în condiţii atât de modeste în cadrul şcolii 
<le inginerie şi arhitectură a lui Asachi, învăţământul artistic particular, destinat 
mai ales amatorilor, aduce acum contribuţia sa la răspândirea gustului pentru 
artă. ln pensionul de fete al soţilor Gercourt, se putea astfel învăţa, la laşi, în 
1812, nu numai dansul, muzica <piano forte, harfă şi canto), dar şi desenul 1 . 

Pentru marea boierime şi pentru familia domnească, profesorul de desen venea 
însă acasă. ln 1813, Scarlat Callimachi se afla în căutarea unui maestru dt> 
c.esen pentru fetele sale 2 . Pentru Beizadea Alexandru, fiul domnitorului, pro1 
fesorul se găsise în persoana baronului Ludwig von Kreuchely,Schwerdtberg, 
ajuns apoi consul prusian în Moldova. El este autorul unui isbutit portret al 
domnitorului Scarlat Callim.achi, gravat de Blasius Hofel pentru a figura 
ca frontispiciu al Codului de Legi la a cărui ilustrare contribuise şi Condoleu. 
Mutat apoi, în 1820, la consulatul prusian din Bucureşti, Kreuchely continuă 
cu îndeletnicirile sale artistice, însoţindw~i rapoartele cu desene pe care nu le 
mai avem, cum sunt acelea din 182 1 3 înfăţişând « Les differents corps insurges >> 
era portul din 21 August 182 1 către von Millitz) sau schiţele de costume din 
raportul <lela 1 5 Mai 1822 4 . Au tur al unei foarte preţioase arhondologii valahe, 
Kreuchely proiecta după 1821 un << Essai historigue politique, et statistique 
de la Valachie », în care scop avea de gfrnd să,~i procure cărţi, vânzând unui 
librar din Leipzig « une petite colll"cti0n asscz interessante d' anecdotes pour 
servir ad velopper le caractere national des Valaques ». Rapoartele sale încetează 
În I 8 3-f. • 

Trimiterea tinerilor in străinătate pentru studii artistice continuă de 
altfel şi în aceşti ani. Un fiu al Vornicului Mihalache Manu fusese trimis 
astfel în Austria spre a învăţa, printre altele, şi pictura 5 . Chiar şi un negustor 
ca Hagi Mladen Stoianovici din Craiova îngădui odraslei sale să se facă 
pictor. ln August 1821, Hristache l\:1ladenovici se afla la Viena, unde învăţa 
meşteşugul picturii. Scrisorile negustorului craiovean, adresate unui corespon, 
dent din Viena, arată însă o tot mai mare nehotărîre în privinţa utilităţii meşte, 
şugului ales de către tânărul Hristachc: << fiind.că mă întreabă dascălul său, ca 
ce mestesug voesc ca să învete, îi scriu că zugrăfiia cu toate că eu nu stiu de aici 
ce meşteşug este mai bun ca' să poată a,şi căp[ita pâinea din toate zilele. Rămâne 
la marea bunătate şi evghenia dumitali că, orice vei socoti şi vei găsi cu cale a 
fi spre folosul lui, acel meşteşug a să spune dascălului ca săd înveţe şi va fi mare 
pomană dumitale>>. Şi în altă scrisoare: « lntreabă cZamfirache) la ce meşteşug 
voesc ca să înveţe Hristache: ci fiindcă eu aşa aici nu pot zice decât zugrăfia, 
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1 V. A. Urechia. Istoria Românilor, X. B., BucurcJli, 1902, r- ;6J- ;64. 
2 Doc, Hurmuzaki, X, p. 554- 555, 558. 
3 ]biJem, p. 124. 
~ Jbi,lem, lntr,,,h1cerea p. XIV. 
' N. Iorga, btoria lnvăţământului românesc, Bucurc;ti, 19,9, p. IJ4. 
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apoi dumnealui iarăşi cum va socoti mai bine». ln cele din urmă, Hagiul, înspăi, 
mântat de cei I H4 florini ce i se ceruseră pentru primul an, îşi aduse feciorul 
îndărăt punând astfel capăt carierii sale de pictor 1 . 

Rolul cel mai însemnat în pregătirea tinerelor cadre artistice ar fi trebuit 
să,! aibă, desigur, statul. O încercare focuse în această directie Mihail Sutu, care 
trimise, în 18~9, un grup de tineri spre a studia pictura la Paris. Leje~n~ 2 , dela 
care deţinem informaţia, adaugă însă că « aceste bune intenţii nu avură 111c10 
urmare, din pricina împrejurărilor>►. 

lnvăţământul artistic, precum şi sistemul burselor nu aveau să ia fiinţă 
în forme ceva mai statornice decât mai târziu, odată cu reorganizarea şcolilor 
pe baza noilor principii înscrise în Regulamentul Organic. 

1 ~ Iorga, ContriLuLii l..1 istoria înv5ţămjntului în ţară şi în străinătate, Bucureşti, 1906, p. ))· 
' R,ict'v1ch, V oyag.,, eu V jlad1ie et c11 ,, \ddavie. T racl. Lej<une, Paris, 1822, p. 136, n. 2. 
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